
 

 

High Target : बोडª परी±ा तैयारी के िलए No-1 
 

  क±ा -10 

  SCIENCE ( िव²ान ) 

  िवधतु धारा 

 OBJECTIVE TYPE QUESTION 

 
1 . िनÌन म¤ स ेकौन अĦ चालक नहé ह?ै 

( A ) िसिलकन    ( B ) जम¥िनयम 

( C ) पारा     ( D ) कोई नहé    Ans. ( C ) 

2 . वोÐट/ऐिÌपयर ÿदिशªत करता ह-ै 

( A ) ऐिÌपयर    ( B ) वोÐट 

( C ) ओम     ( D ) वाट     Ans. ( C ) 

3 . िवधतु ÿितरोध का माýक ह-ै 

( A ) ऐिÌपयर    ( B ) वोÐट 

( C ) ओम     ( D ) वाट     Ans. ( C ) 

4 . िवधतु धारा का माýक होता ह-ै 

( A ) वाट     ( B ) वोÐट 

( C ) ओम ्     ( D ) एिÌपयर    Ans. ( D ) 

5 . 1,2 और 3 ओम के 3 ÿितरोधŌ को ®ेणीøम म¤ जोड़ने पर समतÐुय ÿितरोध होगा- 

( A ) 1ओम    ( B ) 2 ओम 

( D ) 3 ओम    ( D ) 6 ओम    Ans. ( D ) 

 



 

 

6 . िवभवाÆतर का S.I. माýक ³या होता ह ै? 

( A ) जुल     ( B ) वाट 

( C ) एिÌपयर    ( D ) वोÐट     Ans. ( D ) 

7 . िवभव का माýक ह-ै 

( A ) ऐिÌपगर    ( B ) वोÐट 

( C ) ओम     ( D ) वाट     Ans. ( B ) 

8 . 100 W -220 V के िवधतु बÐब के तंतु का ÿितरोध ³या होगा ? 

( A ) 900 ओम    ( B ) 484 ओम 

( C ) 220 ओम    ( D ) 100 ओम    Ans. ( B ) 

9 . टंगÖटन िननिलिखत म¤ स ेिकस ताप पर िपलता ह?ै 

( A ) 2500°C    ( B ) 3000°C 

( C ) 3500°C    ( D ) 4000°C    Ans. ( C ) 

10 . िवīत शिĉ का माýक ह-ै 

( A ) ऐिÌपयर    ( B ) वोÐट 

( C ) ओम     ( D ) वाट     Ans. ( D ) 

11 . ÿितरोध का SI माýक ³या ह?ै 

( A ) जुल     ( B ) एिÌपयर 

( C ) वॉट     ( D ) ओम     Ans. ( D ) 

12. 12 V िवभवांतर के दो िबÆदओु ंके बीच 2 कुलÌब आवेश को ल ेजाने म¤ कायª िकया जाता ह-ै 

( A ) 6J     ( B ) 24 J 

( C ) 14J     ( D ) 10 J     Ans. ( B ) 

13 . सेल के िवधतु वाहक बल का माýक होता ह-ै 

( A ) ओम     ( B ) वोÐट 

( C ) एिÌपयर    ( D ) कूलÌब    Ans. ( B ) 



 

 

14 . एक एमीटर के Öकेल पर 0 तथा 2A के बीच 20 िवभाग ह ैइसका अÐपतमांक ह-ै 

( A ) 0.1A     ( B ) 0.01A 

( C ) 0.2A     ( D ) 0.02A    Ans. ( A ) 

15 . आवेश का S.I. माýक होता ह-ै 

( A ) वोÐट     ( B ) ओम 

( C ) जूल     ( D ) कुलÌब    Ans. ( D ) 

16 . जब िकसी चालक तार से िवधतु धारा ÿवािहत होती ह§ तो गितशील कण होत ेह§- 

( A ) परमाण ु    ( B ) आयन 

( C ) ÿोटॉन     ( D ) इल³ेůॉन    Ans. ( D ) 

17 . िनÌनिलिखत म¤ कौन िवधतु का सुचालक ह ै? 

( A ) सÐफर    ( B ) ÈलािÖटक 

( C ) आयोडीन    ( D ) úेफाइट    Ans. ( D ) 

18 . िवभवाÆतर का माýक होता ह ै? 

( A ) वाट     ( B ) एिÌपयर 

( C ) वोÐट     ( D ) ओम     Ans. ( C ) 

19 . िवधतु बÐब का तÆत ुिकस धातु का बना होता ह?ै 

( A ) लोहा     ( B ) टंगÖटन 

( C ) ताँबा     ( D ) सोना     Ans. ( B ) 

20 . 10 ओम एवं 20 ओम के दो ÿितरोधŌ को ®ेणीøम म¤ जोड़ने पर समतÐुय ÿितरोध होगा- 

( A ) 20 ohm    ( B ) 20/3 ohm 

( C ) 30 ohm    ( D ) 10 ohm    Ans. (C) 

21 . िकसी बÐव स े220 V पर 2A कì धारा ÿवािहत होती ह,ै तो िफलाम¤ट का ÿितरोध होगा 

( A ) 55 ohm    ( B ) 10 ohm 

( C ) 220 ohm    ( D ) 110 ohm    Ans. ( D ) 



 

 

22 . बैटरी स ेिकस ÿकार से धारा ÿाĮ होती ह-ै 

( A ) AC     ( B ) DC 

( C ) AC और DC दोनŌ  ( D ) इनम¤ कोई नहé   Ans ( B ) 

23 . आमीटर को िवधतु पåरपथ म¤ कैस ेजोड़ा जाता ह-ै 

( A ) ®ेणी øम    ( B ) समांतर øम 

( C ) A और B दोनŌ   ( D ) इनम¤ कोई नहé   Ans ( A ) 

24 . वोÐटमीटर को िवधतु पåरपथ म¤ कैस ेजोड़ा जाता ह ै- 

( A ) ®ेणी øम    ( B )समांतर øम 

( C ) A और B दोनŌ   ( D ) इनम¤ कोई नहé   Ans. ( B ) 

25 . िवभवांतर मापने वाल ेयंý को कहा जाता ह ै? 

( A ) अमीटर    ( B ) वोÐटमीटर 

( C ) गैÐवेनोमीटर    ( D ) इनम¤ कोई नहé   Ans. (B ) 

26 . 1 वोÐट कहलाता ह ै? 

( A ) जूल/ सेकंड    ( B ) जूल/कुलÌब 

( C ) जूल /एिÌपयर   ( D ) इनम¤ कोई नहé   Ans. (B ) 

27 . िकलोवाट घंटा (KWH ) माýक ह-ै 

( A ) धारा का    (B ) समय का 

( C ) िवधतु ऊजाª का   ( D ) िवधतु शिĉ का   Ans. ( C ) 

28 . िवधतु हीटर कì कंुडली म¤ िकसका ÿयोग िकया जाता ह-ै 

( A ) नाइøोम    ( B ) टंगÖटन 

( C ) तांबा     ( D ) जÖता     Ans. ( A ) 

29 . िवधतु चÌुबक बनाए जाते ह ै? 

( A ) इÖपात के    ( B ) चांदी के 

( C ) पीतल के    ( D ) नरम लोह ेके    Ans. ( D ) 



 

 

30 . िवधतु धारा उÂपÆन करन ेकì यिुĉ ह-ै 

( A ) जिनý     ( B ) मोटर 

( C ) एमीटर     ( D ) गैÐवेनोमीटर    Ans. ( A ) 

31 . एक HP (अĵ शिĉ) बराबर होता ह ै- 

( A ) 746 W    ( B ) 736 W 

( C ) 767 W    ( D ) 756 W    Ans. ( A ) 

32 . िनÌन म¤ से कौन-सा संबंध सÂय ह ै? 

( A ) V=1/R    ( B ) V=R/1 

( C ) V=IR    ( D ) V=IR2    Ans. ( C ) 

33 . िनÌन म¤ से कौन-सा पद िवधतु पåरपथ म¤ िवधतु शिĉ को िनłिपत करता ह ै? 

( A ) I2R     ( B ) IR2 

( C ) V2I     ( D ) VI2     Ans. ( A ) 

34 . िÖथर िवधतु म¤ आवेश - 

( A ) िवरामावÖथा म¤ रहत ेह§ ।  ( B ) गित कì अवÖथा म¤ रहते ह§ 

( C ) दोनŌ अवÖथा म¤ रहत ेह§  ( D ) िकसी भी अवÖथा म¤ नहé रहते ह§ Ans. ( A ) 

35 . धारा म¤ आवेश रहत ेह§- 

( A ) िवरामावÖथा म¤   ( B ) गित कì अवÖथा म¤ 

( C ) िकसी भी अवÖथा म¤ रह सकते ह§। ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

36 . ऊजाª का S.I. माýक होता ह-ै 

( A ) कैलोरी    ( B ) जूल 

( C ) ताप     ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

37 . 1 िकलो-वाट-घंटा का Óयावहाåरक माýक ³या ह ै? 

( A ) यिूनट     ( B ) वाट 

( C ) वाट-घंटा    ( D ) जूल/घंटा    Ans. ( A ) 



 

 

38 . 1 जूल का मान होता ह ै

( A ) 4.18 कैलोरी   ( B ) 0.24 कैलोरी 

( C ) 0.42 कैलोरी   ( D ) इनम¤ स ेसभी सÂय ह§  Ans. ( B ) 

39 . शÕुक सेल म¤ ऋण इल³ेůोड िकस धात ुका होता ह ै? 

( A ) काबªन का    ( B ) जÖता का 

( C ) तांबा का    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

40 . . शÕुक सेल म¤ धन इल³ेůोड िकस धातु का होता 

( A ) कॉपर का    ( B ) जÖता का 

( C ) काबªन का    ( D ) लोह ेका    Ans. ( C ) 

41 . िकसी कुÁडली का ÿितरोध ²ात करने का सूý ह ै- 

( A ) R = V X I    ( B ) R = V/I 

( C ) R = l/V    ( D ) R = V -l    Ans. ( B ) 

42 . िबजली के Éयजू (Fuse) का तार बना होता ह-ै 

( A ) िटन का    ( B ) ताँब ेका 

( C ) ताँबे और िटन दोनŌ का  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

43 . leV (Electron volt) बराबर होता ह ै- 

( A ) 1.6 x 10-19 J   ( B ) 1.6 x 10-30 J 

( C ) 1.6 x 1027 J   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

44 . 1 m A = िकतना होता ह?ै 

( A ) 10-3A    ( B ) 10-2A 

( C ) 10-1A    ( D ) 10-11 A    Ans. ( A ) 

45 . 1 μ A = िकतना ह ै? 

( A ) 10-5A    ( B ) 10-4A 

( C ) 10-3A    ( D ) 10-6A    Ans. ( D ) 



 

 

46 . चालक म¤ इले³ůॉन तभी गमन कर सकता ह ैजब चालक के अनिुदश - 

( A ) िवधतु दाब म¤ कोई अंतर नहé होता ह ै

( B ) िवधतु दाब म¤ अंतर होता ह ै

( C ) िवधतु दाब सभी ÖथानŌ पर समान होता ह ै

( D ) िवधतु दाब का कोई महßव नहé ह ै      Ans. ( B ) 

47 . अगर Q आवेश िवभवांतर V से ÿवािहत हो तो िकया गया कायª होगा - 

( A ) V/Q     ( B ) Q/V 

( C ) V.Q     ( D ) V–Q     Ans. ( C ) 

48 . सेल बाहरी पåरपथ म¤ िजस Èलेट स ेधारा भेजती ह,ै उस ेसेल को कहत ेह§ - 

( A ) धन-ňवु    ( B ) ऋण-ňवु 

( C ) दोनŌ     ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

49 . िकसी चालक का ÿितरोध िनभªर करता ह ै- 

( A ) चालक कì लÌबाई पर  ( B ) चालक के अनÿÖथ काट के ±ेýफल पर 

( C ) चालक कì ÿकृित पर  ( D ) उपयुªĉ सभी पर   Ans. ( D ) 

50 . िकसी Öथाई िवधतु धारा Ĭारा समय I म¤ उÂपÆन ऊÕमा कì माýा ³या ह ैयिद ऊÕमा H ह ै- 

( A ) H = Vt    ( B ) H = VIt 

( C ) H = VI/t    ( D ) H = Vt/I    Ans. ( B ) 

51 . िजन पदाथŎ म¤ िवधतु मĉु łप से ÿवािहत हो सकती ह,ै उÆह¤ कहत ेह§- 

( A ) अĦªिवधतु चालक   ( B ) िवधतु रोधी 

( C ) िवधतु चालक   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

52 . िजन पदाथŎ से िवधतु ÿवाह आसानी स ेनहé होता ह,ै उस ेकहते ह§ - 

( A ) िवधतु रोधी    ( B ) िवधतु चालक 

( C ) ( A ) और ( B ) दोनŌ  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

 



 

 

53 . िवधतु ÿवाह कì िदशा मानी जाती ह ै- 

( A ) ऋण टिमªनल से धन टिमªनल कì ओर ( B ) धन टिमªनल स ेऋण टिमªनल कì ओर 

( C ) िकसी भी िदशा म¤    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

54 . एकांक समय म¤ िवधतु आवेश के पåरमाण के 'ÿवाह को ³या कहा जाता ह ै? 

( A ) िवधतु िवभव    ( B ) िवधतु ÿितरोध 

( C ) िवधतु धारा    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

55 . िकसी तार स ेिवधतु धारा ÿवािहत होती ह ैतो तार के ÿÂयेक िबÆद ुस ेिकतना इल³ेůॉन 

        अपवािहत होती ह ै? 

( A ) 1.6 x 1019   ( B ) 4.32 x 1027 

( C ) 6 x 1018    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

56 . िकसी िवधतु ल§प के तंत ुस े0.4A कì धारा ÿवािहत हो रही ह।ै अगर लÌैप तीन घंटे तक  
       ÿकाश देता ह ैतो ÿवािहत आवेश ह ै

( A ) 4320 कूलॉम   ( B ) 1.6 x 1019 कूलॉम 

( C ) 1.6 x 1019 कूलॉम  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

57 . िकसी िवधतु पåरपथ म¤ पåरपथ के ÿितरोध को पåरवितªत करने के िलए िकस यिुĉ का 
          उपयोग िकया जाता ह?ै 

( A ) धारा िनयंýक   ( B ) पåरवतê ÿितरोध 

( C ) ( A ) एवं ( B ) दोनŌ  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

58 . कोई िवधतु बÐब 220V के जिनý से संयोिजत ह।ै यिद बÐब स े0.50A िवधतु धारा ÿवािहत 
      होती ह ैतो बÐब कì शिĉ होगी- 

( A ) 100W    ( B ) 120W 

( C ) 105W    ( D ) 110W    Ans. ( D ) 

59 . िकसी िवधतु बÐब के तंत ुम¤ से 0.5A िवधतु धारा 10 िमनट तक ÿवािहत होती ह।ै 
       िवधतु पåरपथ से ÿवािहत िवधतु आवेश का पåरमाण ह ै

( A ) 300C    ( B ) 60C 

( C ) 120C    ( D ) 200C    Ans. ( A ) 



 

 

60 . िवधतु ÿवािहत कर िकसी धातु कì वÖत ुपर अÆय िकसी वांिछत धातु कì परत िन±ेिपत  
       करने के ÿøम को कहत ेह§- 

( A ) िवधतु लपेन    ( B ) िवधतु अपघटन 

( C ) ( A ) तथा ( B ) दोनŌ  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

62 . िवधतु चÌुबक बनाने के िलए उपयĉु पदाथª 

( A ) नरम लोहा    ( B ) इÖपात 

( C ) िनकेल    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

63 . िकसी िवधतु धारा के सतत तथा बंद पथ को ³या कहते ह§ ? 

( A ) िवधतु पåरपथ   ( B ) िवधतु धारा पथ 

( C ) िवधतु िवभव पथ   ( D ) िवधतु शिĉ पथ   Ans. ( A ) 

64 . िवधतु धारा के तापीय ÿभाव का उपयोग िकसम¤ नहé होता ह ै? 

( A ) िवधतु हीटर    ( B ) िवधतु इÖतरी 

( C ) िवधतु बÐब    ( D ) िवधतु पंखा    Ans. ( D ) 

65 . िवधतु धारा कì चाल, ÿकाश कì चाल म¤ ³या सÌबÆध ह ै? 

( A ) दोनŌ कì चाल समान ह ै
( B ) िवधतु धारा कì चाल ÿकाश कì चाल स ेअिधक ह ै
( C ) ÿकाश कì चाल िवधतु धारा कì चाल स ेअिधक ह ै
( D ) सभी कथन सÂय ह§         Ans. ( A ) 

66 . िकसी िवधतु-पåरपथ म¤ इकाई धन-आवेश को एक िबंद ुस ेदसूरे िबंद ुतक ल ेजाने म¤ िकये  
       कायª को मापा जाता ह,ै उन िबंदओु ंके बीच 

( A ) कì धारा से    ( B ) के िवभवांतर से 

( C ) के ÿितरोध स े   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

67 . वह िवधतु धारा जो तार कì ÿित मीटर लंबाई के िलए 2x10-7 N बल उÂपÆन करती ह ै
       वह धारा - 

( A ) 1 ऐिÌपयर    ( B ) 2 ऐिÌपयर 

( C ) 3 ऐिÌपयर    ( D ) 10 ऐिÌपयर    Ans. ( A ) 



 

 

68 . 6V बैटरी स ेगजुरन ेवाले हर एक कूलॉम " आवेश को िकतनी ऊजाª दी जा सकती ह ै? 

( A ) 12J     ( B ) 6J 

( C ) 1J     ( D ) 5J     Ans. ( B ) 

69 . इल³ेůॉन पर आवेश होता ह ै- 

( A ) 1.6 x 1020 कूलबं  ( B ) 1.6 x 1027 कूलबं 

( C ) 1.6 x 1019 कूलबं  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

70 . समांतरøम म¤ संयोिजत 10 ÿितरोधŌ का िजनम¤ ÿÂयेक का मान 10 ओम ह,ै समतÐुय  
        ÿितरोध होता ह ै

( A ) 10Ω     ( B ) 100Ω 

( C ) 1Ω     ( D ) 20Ω     Ans. ( C ) 

71. अगर बैटरी स ेकेवल ÿितरोधकŌ के एक समह ही संयोिजत ह ैतो ąोत कì ऊजाª िनरंतर पणूª  
        łप स ेिकस ऊजाª म¤ पåरवितªत होगा ? 

( A ) ÿकाश ऊजाª म¤   ( B ) तापीय ऊजाª म¤ 

( C ) यांिýक ऊजाª म¤   ( D ) गितज ऊजाª म¤   Ans. ( B ) 

72. धातुओ ंतथा िम®धातुओ ंकì ÿितरोधकता बहòत कम होती ह ैिजसका पåरसर ह ै

( A ) 10-82 m स े10 -6 Ω2m ( B ) 10-2 m स े10-3 Ωm 

( C ) 108 m स े106 Ωm  ( D ) 104 m स े1010 Ωm  Ans. ( A ) 

73. अĦªचालक का ताप बढ़न ेपर उसका ÿितरोध - 

( A ) बढ़ता ह ै    ( B ) घटता ह ै

( C ) अपåरवतªनीय रहता ह ै  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

74. यिद चाँदी के तार का ताप बढ़ाया जाय, तो उसका ÿितरोध - 

( A ) बढ़ेगा     ( B ) घटेगा 

( C ) अपåरवितªत रहगेा   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

 



 

 

75. यिद R1 तथा R2 दो ÿितरोध समाÆतर ®ेणी म¤ जुड़े ह§, तो समतÐुय ÿितरोध होगा - 

( A ) R1 से अिधक   ( B ) R2 स ेअिधक 

( C ) ÿÂयेक स ेकम   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( C ) 

76. यिद चार समान ÿितरोध को ®ेणीøम म¤ जोड़ा जाता ह,ै तो उनका तÐुय ÿितरोध 20 ओम  
        होता ह,ै ÿÂयेक ÿितरोध होगा- 

( A ) 5 ओम    ( B ) 10 ओम 

( C ) 2.5 ओम    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

77. धातुओ ंम¤ धारावाहक होते ह§- 

( A ) ÿोटॉन     ( B ) मĉु इल³ेůॉन 

( C ) कोर इले³ůॉन   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( B ) 

78. एक बÐब स1े िमनट म¤ 120 कूलÌब आवेश ÿवािहत हो रहा ह,ै तो िवधतु धारा ²ात कर¤। 

( A ) 1 एिÌपयर    ( B ) 2 एिÌपयर 

( C ) 3 एिÌपयर    ( D ) 4 एिÌपयर    Ans. ( B ) 

79. िकस उपकरण म¤ धन (+) और ऋण (-) का िचĹ नहé होता ह ै? 

( A ) एमीटर म¤    ( B ) वोÐटमीटर म¤ 

( C ) कंुडली म¤    ( D ) िवधतु सेल म¤   Ans. ( C ) 

80. लÌबाई बढ़न ेस ेतार का ÿितरोध- 

( A ) बढ़ता ह ै    ( B ) घटता ह ै

( C ) कोई पåरवतªन नहé होता ह ै ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

81. यिद पाँच समान ÿितरोधŌ को समांतरøम म¤ जोड़न ेपर उनका तÐुय ÿितरोध 10 ओम हो, 

       तो ÿÂयेक ÿितरोध होगा- 

( A ) 50 ओम    ( B ) 25 ओम 

( C ) 100 ओम    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé   Ans. ( A ) 

 



 

 

82. समांतर øम म¤ संयोिजत ÿितरोधŌ कì सं́ या घटन ेके उपरांत संयोिजत ÿितरोधŌ का 
      कुल ÿितरोध- 

( A ) बढ़ता ह ै     ( B ) घटता ह ै

( C ) अपåरवितªत रहता ह ै   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

83. 20°C पर िसÐवर का िवधतु ÿितरोधकता ह-ै 

( A ) 6.84 x 10-8Ωm    ( B ) 1012 Ωm 

( C ) 49x 10-6Ωm    ( D ) 1.60 x 10-8Ωm  Ans. ( D ) 

84. पåरपथ म¤ िकतन ेअनमुतांक का Éयजू उपयोग िकया जाता ह,ै जबिक 220 V पर 1 kW 
       का िवधतु उपभĉु होती ह ै- 

( A ) 1 A      ( B ) 3 A 

( C ) 4 A      ( D ) 5 A    Ans. ( D ) 

85. पåरपथ म¤ िकÆहé दो िबंदओु ंके बीच का िवभवांतर मापा जाता ह।ै 

( A ) आमीटर से     ( B ) वोÐटमीटर से 

( C ) डायनेमो से     ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

86. िनÌन म¤ स ेिकसका अथª जल होता ह ै? 

( A ) पेůो      ( B ) टरबो 

( C ) नाइůो      ( D ) हाइűो    Ans. ( D ) 

87. ताप बढ़न ेपर चालक का ÿितरोध- 

( A ) बढ़ता ह ै     ( B ) घटता ह ै

( C ) बढ़ता घटता नहé ह ै   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

88. रेशम Ĭारा रगड़ने पर काँच कì छड़ म¤ उÂपÆन आवेश ह ै

( A ) ऋण आवश     ( B ) धन आवंश 

( C ) ( A ) और ( B ) दोनŌ   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

 



 

 

89. ऊन Ĭारा एबोनाइट के छड़ को रगड़ने पर एबोनाइट कì छड़ पर उÂपÆन होता ह-ै 

( A ) ऋण आवेश     ( B ) धन आवेश 

( C ) कोई आवेश नहé    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

90. दो आवेिशत वÖतओु ंपर लगने वाल ेबल पर कौन-सा िनयम लाग ूहोता ह ै? 

( A ) फैराडे िनयम     ( B ) एिÌपयर िनयम 

( C ) कूलॉम िनयम    ( D ) ओम िनयम   Ans. ( C ) 

91. कूलॉम के िनयम स ेk को ³या कहा जाता ह ै? 

( A ) एक िÖथरांक     ( B ) समानपुाितकता िÖथरांक 

( C ) ( A ) और ( B ) दोनŌ   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

92. दो सŀश आवेशŌ के बीच िकस ÿकार का बल लगता ह ै? 

( A ) आकषªण बल    ( B ) कोई बल नहé 

( C ) ÿितकषªण बल    ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( C ) 

93. िवजातीय आवेशŌ के बीच िकस ÿकार का बल लगता ह ै? 

( A ) आकषªण बल    ( B ) ÿितकषªण बल 

( C ) गŁुÂव बल     ( D ) चÌुबकìय बल  Ans. ( A ) 

94. ³या ÿोटॉन आवेशन ÿøम म¤ भाग लतेा ह?ै 

( A ) नहé      ( B ) हाँ 

( C ) ( A ) और ( B ) दोनŌ   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

95. रासायिनक ऊजाª का कुछ भाग खचª होता ह ै

( A ) यांिýक ऊजाª म¤    ( B ) नािभकìय ऊजाª म¤ 

( C ) गितज ऊजाª म¤    ( D ) सौर ऊजाª म¤   Ans. ( A ) 

96. िवभवांतर िकसम¤ गित ÿदान करने का काम करता ह ै? 

( A ) ÿोटॉन म¤     ( B ) इल³ेůॉन म¤ 

( C ) Æयůूॉन म¤     ( D ) धारा म¤   Ans. ( B ) 



 

 

97. सेल के भीतर होन ेवाली रासायिनक अिभिøया सल के दो टिमªनलŌ के बीच उÂपÆन करता ह ै

( A ) िवभवांतर     ( B ) आवेश 

( C ) धारा      ( D ) ÿोटॉन    Ans. ( A ) 

98. िकसी चालक म¤ ÿवािहत धारा के िलए ओम का िनयम लाग ूहोता ह ै

( A ) जब चालक का ताप अचर रहता ह ै
( B ) जब चालक का ताप चर रहता ह।ै 
( C ) जब चालक के िसरŌ के बीच िवभवांतर अचर रहता ह ै
( D ) जब चालक के िसरŌ के बीच िवभावंतर चर रहता ह।ै    Ans. ( A ) 

99. शÕुक कागज कì ÿितरोधकता ह ै- 

( A ) 1014Ωm     ( B ) 1015Ωm 

( C ) 1012Ωm     ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( C ) 

100. संचायक बैटåरयŌ को पनुः आवेिशत करना संभव ह ैया नहé 

( A ) नहé      ( B ) हाँ 

( C ) ( A ) एवं ( B ) दोनŌ   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

101. जब 1A धारा, 1V िवभवाÆतर पर ÿवािहत होती ह,ै तो उपभĉु ऊजाª ³या ह ै? 

( A ) 1 वाट      ( B ) 2 वाट 

( C ) 8 वाट      ( D ) 4 वाट    Ans. ( A ) 

102. 1 wt िकतने जूल के बराबर ह ै? 

( A ) 3600 जूल     ( B ) 36000 जूल 

( C ) 360000 जूल    ( D ) 3600000 जूल  Ans. ( A ) 

103. खिनज अÌलŌ क जलीय िवलयन िवधतु के चालक हात ह§, अतः इÆह¤ कहा जाता ह ै

( A ) िवधतु अपघट्य    ( B ) चालक 

( C ) अचालक     ( D ) िवधतु अपघटन  Ans. ( A ) 

104. लेड सÐÉयåूरक अÌल सेल का उपयोग होता ह ै

( A ) ऑटोमोबाइल म¤ ।    ( B ) औīोिगक कायŎ म¤ 



 

 

( C ) ( A ) एवं ( B ) दोनŌ   ( D ) कोई नहé   Ans. ( C ) 

105. जो वÖत ुरगड़न ेपर इले³ůॉन úहण करता ह ैवह हो जाता ह-ै 

( A ) धनावेिशत     ( B ) ऋणावेिशत 

( C ) िकसी पर कोई आवेश नहé  ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

106. जो पदाथª घषªण Ĭारा आसानी स ेआवेिशत हो जाते ह§, व ेकहलात ेह§ 

( A ) िवधतु चालक    ( B ) िवधतुरोधी 

( C ) ( A ) एवं ( B ) दोनŌ   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

107. िकसी ąोत स ेसतत धारा उÂपÆन करन ेकì सरल यिुĉ ह ै

( A ) वोÐटीय सेल     ( B ) सुखा सेल 

( C ) संचायक सेल    ( D ) इनम¤ स ेकोई नही  Ans. ( A ) 

108. ओम के िनयम म¤ अचर रािश ³या ह?ै 

( A ) ÿितरोध     ( B ) ताप 

( C ) धारा      ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

109. ओम के िनयम म¤ िवधतु धारा और िवभवाÆतर के बीच खéचा गया आलेख होता ह ै

( A ) सरल रेखा     ( B ) वø रेखा 

( C ) ( A ) एवं ( B ) दोनŌ   ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( A ) 

110. r ओम ÿितरोध वाल ेn ÿितरोधŌ को समानतर øम म¤ जोड़ने पर तÐुय ÿितरोध होगा - 

( A ) nr      ( B ) n/r 

( C ) r/n      ( D ) इनम¤ स ेकोई नहé  Ans. ( B ) 

111. हमारे घरŌ म¤ जो िवधतु आपिूतª कì जाती ह,ै वह - 

( A ) 220 V पर िदĶ धारा होती ह।ै 

( B ) 12V पर िदĶ धारा होती ह ै

( C ) 220 V पर ÿÂयावतê धारा होती ह ै

( D ) 12V पर ÿÂयावतê धारा होती ह ै      Ans. ( C ) 



 

 

112. R ÿितरोध के एक तार को 10 भागŌ म¤ काटकर इन भागŌ को समांतरøम म¤ जोड िदया 
      जाता ह।ै संयोग का ÿितरोध हो जाएगा- 

( A ) 0.1R      ( B ) 0.01R 

( C ) 1.0R      ( D ) 100R   Ans. ( B ) 

113. एक R ÿितरोध के तार को n बराबर भागŌ म¤ काटा जाता ह।ै िफर इन समांतरøम म¤ जोड़ा  
       जाता ह।ै संयोजन का तÐुय ÿितरोध होगा - 

( A ) nR      ( B ) R/n 

( C ) n/R      ( D ) R/n2    Ans. ( D ) 

114. 0.012 का एक ÿितरोध 1 Ω के ÿितरोध के साथ समांतरøम म¤ जोड़ा जाता ह ै।  
         संयोग का ÿितरोध होगा- 

( A ) 100Ω    ( B ) 10Ω 

( C ) 1Ω     ( D ) 0.01Ω स ेकम   Ans. ( D ) 

115. दो ताँबे के तार समान लंबाई के ह§। पहला दसूरे तार स ेदगुुना मोटा ह।ै दोनŌ तारŌ के 
       ÿितरोधŌ का अनुपात होगा- 

( A ) 1: 2     ( B ) 1: 4 

( C ) 1: 8     ( D ) 1: 16     Ans. ( B ) 

116. बेलनाकार पाý म¤ पारे के Öतंभ का ÿितरोध R ह ै। जब उसी पारे को दगुुनी िýºया के अÆय 
     बेलनाकार पाý म¤ डाला जाता ह,ै तो अब पारे के Öतंभ का ÿितरोध होगा- 

( A ) R/2     ( B ) R/4 

( C ) R/8     ( D ) R/16     Ans. ( D ) 

117. 200 V िवभवांतर के दो िबंदओु ंके बीच 5mC आवेश को ल ेजाने म¤ िकया गया कायª होगा 

( A ) 40J     ( B ) 4J 

( C ) 1J     ( D ) 2J     Ans. ( C ) 

 



 

 

118. यिद एक तार म¤ 2 िमनट म¤ 48 C आवेश ÿवािहत हो, तो तार म¤ िवधतु- धारा का मान होगा 

( A ) 96A     ( B ) 24A 

( C ) 4A     ( D ) 0.4A     Ans. ( D ) 

119. यिद िकसी िवधतु बÐब के तंत ुम¤ 0.2 A िवधतु -धारा 5 िमनट तक . ÿवािहत हो, तो 
       तंत ुस ेÿवािहत िवधतु -आवेश का मान होगा- 

( A ) 1C     ( B ) 60C 

( C ) 6C     ( D ) 10C     Ans. ( B ) 

120. िकसी ÿितरोधक के िसरŌ स े12 V कì बैटरी को संयोिजत करन ेपर पåरपथ म¤ 0.4A कì  
         िवधतु -धारा ÿवािहत होती ह।ै ÿितरोधक का ÿितरोध होगा- 

( A ) 6Ω     ( B ) 3Ω 

( C ) 9Ω     ( D ) 30Ω     Ans. ( D ) 

121. एक िवधतु बÐब का तंत,ु िजसका ÿितरोध 1100 Ω ह,ै 220 V के ąोत स ेजो  
         िवधतु-धारा लेगी उसका मान होगा- 

( A ) 0.02A    ( B ) 0.2A 

( C ) 2A     ( D ) 55A     Ans. ( B ) 

122. एक िवधतु हीटर कì कंुडली, िजसका ÿितरोध 55Ω ह,ै 220 V के ąोत स ेजो 
     िवधतु-धारा लेगी उसका मान होगा- 

( A ) 4A     ( B ) 40A 

( C ) 2.5A     ( D ) 25A     Ans. ( A ) 

123. 3Ωतथा 6Ω ÿितरोधŌ को समांतरøम म¤ जोड़ा गया ह ैतथा इस संयोजक को 5V कì बैटरी 

        तथा 3Ω ÿितरोध के साथ ®ेणीøम म¤ जोड़ा गया ह।ै 6Ω ÿितरोध के िसरŌ के मÅय 
        िवभवांतर होगा- 

( A ) 2V     ( B ) 4V 

( C ) 3V     ( D ) 1V     Ans. ( A ) 

 



 

 

124. िकसी 6Ω के ÿितरोधक के िसरŌ स ेबैटरी को संयोिजत करने पर ÿित सेकंड 24J ऊÕमा 
       उÂपÆन हो रही ह ै। ÿितरोधक के िसरŌ पर िवभवांतर होगा- 

( A ) 16V     ( B ) 12V 

( C ) 4V     ( D ) 1.2V     Ans. ( B ) 

125. िनÌनिलिखत म¤ कौन-सा Óयंजक िवधुत-पåरपथ म¤ िवधतु -शिĉ को िनłिपत नहé करता ? 

( A ) VI     ( B ) V2R 

( C ) I2R     ( D ) IR     Ans. ( D ) 

126. यिद िकसी पåरपथ के िकÆहé दो िबंदओु ंके बीच िवभवांतर V हो और उसम¤ धारा I, समय t  
      तक ÿवािहत होती हो, तो शिĉ होगी- 

( A ) Vit     ( B ) I 

( C ) Y     ( D ) V     Ans. ( B ) 

127. िवधतु-पåरपथ कì शिĉ होती ह ै। 

( A ) VI     ( B ) V2R 

( C ) V/R     ( D ) V2/R    Ans. ( D ) 

128. िनÌनिलिखत म¤ कौन-सा माýक वाट (W) के बराबर नहé ह ै? 

( A ) J/s     ( B ) VA 

( C ) A2Ω     ( D ) 22Ω     Ans. ( D ) 

129. यिद िकसी ÿितरोधक म¤ ÿवािहत होनेवाली िवधतु -धारा दगुनुी हो जाए, तो उसम¤ 
        उÂपÆन ऊÕमा होगी- 

( A ) दगुुनी     ( B ) चौगनुी 

( C ) आधा     ( D ) कोई नहé    Ans. ( B ) 

130. िÖथर िवभवांतर पर िकसी िवधतु -पåरपथ का ÿितरोध आधा कर िदया जाता ह,ै  
       तो उÂपÆन ऊÕमा होगी- 

( A ) आधी     ( B ) दगुुनी 

( C ) चौगनुी    ( D ) िÖथर     Ans. ( B ) 



 

 

131. िकसी पåरपथ का वह गणु जो िवधतु -ऊजाª को ऊÕमा म¤ बदल देता ह,ै कहा जाता ह।ै 

( A ) धारा     ( B ) िवभवांतर 

( C ) ÿितरोध    ( D ) शिĉ     Ans. ( C ) 

132. िनÌनिलिखत म¤ कौन-सा माýक वाट (W) के बराबर नहé ह ै? 

( A ) J/s     ( B ) VA 

( C ) A2Ω     ( D ) V2Ω     Ans. ( D ) 

133. दो ÿितरोधŌ A = 22 तथा B = 40 के समानांतर पåरपथ स ेसपान िवधतु-धारा ÿवािहत 
         होती ह।ै A तथा B म¤ उÂपÆन ऊÕमा का अनुपात ह ै

( A ) 2 : 1     ( B ) 1 : 2 

( C ) 4 : 1     ( D ) 1 : 4     Ans. ( B ) 

134. िवधतु हीटर म¤ तार कì कंुडली के िलए िकस तßव का Óयवहार िकया जाता ह ै? 

( A ) नाइøोम    ( B ) टंगÖटन 

( C ) ताँबा     ( D ) जÖता     Ans. ( A ) 
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